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Braşovlf, 3 Iunie v.
In  curéndü se va începe ín 

camera deputaţilorfi din Yiena des- 
baterea bugetară, care promite a 
fi interesantă şi va aduce lumină 
asupra situaţiei parlamentare în 
Austria.

Scimü, ca nereuşindă de a-şî 
forma o maioritate parlamentară, 
după cum a dorită, ministeriulü 
Taaffe s’a vÖcjutu constrínsü de a 
afla espedientele, prin care sé 
iâsă deocamdată din încurcătură.

Aceste espediente au ío s tű : 
Întâiu înduplecarea camerei, ca sé 
renunţe la presentarea unei adrese 
la  discursulă tronului, pentru care 
nu s’a aflată o maioritate conve
nabilă; alü doilea aşa cţisulâ ar> 
mistiţiu, ce l’a íncheiatü contele 
Taaffe cu partida stângei ger
mane acum în ajunulü desbaterei 
bugetare.

Vécjendü contele Taaffe, că nu 
póte scóte la cale o maioritate 
compusă totü din elementele drep
tei, adecă ale fostei maiorităţî, şi 
nefiindü ínclinatü de a face con
cesiuni Cehilorü în sensulü pro
gramei lui Q-regr şi soţi, a cău- 
tatü  ocasiunea în comisiunea bu
getară de a se apropia de partida 
liberală germană. Spre scopulü a- 
cesta a făcută, în réspunsulü ce 
l ’a datü membrii orü cehî tineri 
din comisiune, nisce declaraţiuni, 
cari au liniştitfi multu pe Ger
mani şi i-au îndemnatu a primi 
armistiţiulfi.

In tóté punctele, cari au cau- 
satü Germanilorü cele mai mari 
îngrijiri, contele Taaffe li-a datü 
declaraţi unile cele mai lini ş ti tor e. 
încoronarea Impératului ca Rege 
alü Boemiei, 4 iseelü ,nuelatim pü; 
revisiunea constituţiunei e imposi
bilă, pe cátü timpü vorü dura 
luptele naţionale; limba germană 
trebue susţinută ca limbă internă 
oficială, pe lângă estrema luare în 
considerare a limbei părţilorfl; gu- 
vernulü se ţine strínsü de puncta- 
ţiunile dela Yiena ale pactului bo-

emü şi n’are intenţiune de a schimba 
caracterulü scólelorü, prefácéndu-le 
în scóle confesionale.

Aceste declaraţiuni au satisfa- 
cutü pe Germani dér în aceeaşi 
mésurá au produsü amărăciune în 
tabéra Cehilorü şi a conservativi
lor ü-clericali. Cehii scimü, că pre- 
tindü dreptulü publică alü Boe* 
miei, revisiunea coréspun4étóre a 
constituţiei şi limba oficială in
ternă cehi că, ér conservativii cle
ricali pretindü, ca şcdlele sé se 
ia din mâna statului şi sé se 
încredinţeze conducerei bisericilor.

Suntü dér divergenţe de căpe- 
teniă şi principiare, cari împie> 
decă o coaliţiune a partidelorü, 
cum a dorit’o contele Taaffe, a- 
decă fără vre-unü programú pro- 
nunţatfi politicü, care ar pretinde 
schimbarea actualei stări de lu
cruri şi ar altera, póte, şi pac- 
tulü dualisticü.

De aceea desbaterea bugetară 
promite a fi interesantă şi de aceea 
aşteptăm ü dela ea, ca sé facă lu
mină asupra íncurcatelörü rela- 
ţiunî dintre popórele şi partidele 
austriace.

Stânga germană a datü deja 
în decursulü desbaterilorü în co
misiunea bugetară dovadă, că 
voesce sé sie apropiă de guvernü, 
căci a votată fondulă de disposi- 
ţiune deşi numai sub reserva, ca 
sé nu împlice tocmai unü votă 
de încredere faţă cu guvernulü.

„Timpulă Germaniloră a so
sită“, esclamă plinü da încredere 
organulü principalü alü stângei li* 
berale germane. „Ei nu vorü face 
greutăţi guvernului şi-i vorü lăsa 
timpü de-a regula raporturile în
curcate parlamentare“.

Astfeliu se anunţă de pe acum 
partida liberală germană ca factorü 
principalü alü viitórei majorităţi 
şi Polonii se pregătescă de a res
tabili vechia înţelegere cu acéstá 
partidă, 4icéndü că Germanii li
berali nu mai au pofte de egemo- 
niă şi că nu voescü se esercite o

infiuinţă dominantă în sínulü no- 
uei majorităţi.

Yederemo!

CRONICA POLITICI.
— 8 (15 Iunie).

— Organulü rusofilă din Parisă „L’ 
Europe“ a publiaotü nnă artioulă privi- 
toră la iubilenlu regelui Carolü, în oare 
supune unei desbaterî împrejurarea, c& 
Ţarulfi nu a voită sö fiă representată 
la serbările acestea. „E evidentă“ dice 
numita fói&, „ oft acéstá demonstra- 
ţiune a fostă făcută ou intenţiune, 
oare nu va römáné fără urmări în lumea 
politică. Din tóté se póte oonchide, oă 
regele Oarolă I s’a alăturată la alianţi 
triplă îndreptată în contra Franciéi şi a 
Rusiei. Decă presupunerea aoésta se va 
adeveri, atunci e evidentă, oă vérulü 
impératului Wilhelm ală II a jucată ună 
rolă duplu şi perfidă, şi Rusia n’are de 
gândă, sé se lase a fi trasă pe sf0ră de-o 
politică făţarnioă şi de sigură, oă în cu- 
rendă ea va lua serióse mősurl faţă de 
România, oare uitându-şî de datorinţele 
ei prescrise, de-a rémáné neutrală, s’a 
alăturată la politica alianţei triple.

— Interesantă, cu privire la rapor
turile dintre Rusia şi Francia este o 
oorespondeţă pe oare „ Kreuzzeitung “ 
o primeşce asupra unei corespondeţe di
plomatice franco-ruse ce s’ar fi schim
bata dilele trecute. Rusia ar fi rugată 
prietineşoe pe Francia sé părăsescă pro- 
teotoratulă asupra oatolioiloră din Orientă, 
deórece acestă proteotorată produce in
conveniente Rusiei, oare ar dori sé evite 
ori ce neînţelegeri cu Francia. Francia 
are sé represinte şi pe catolicii Austriei, 
Germaniei şi Italiei şi sé soie, oă certele 
suntă dese între oatolicl de o parte şi orto
docşi de alta,în Orientă. Astfelă se cunósoe 
sângerosulă incidenţă întâmplată deunăcji 
la Erusalim din pricina unei astfelă de 
certe. Franoia ínsé, 4i°e coresponden- 
tulă 4i&rului germană, a fostă nevoită 
sé refuse rugarea Rusiei, deórece nimică 
nu-i menţine atâtă de multă autoritatea 
în Orientă ca tocmăi acelă proteotorată; 
Francia a făgăduită numai se procedeze 
în chestiunea acestui protectorată cu lea

litate, moderaţiă şi considerare faţă de 
Rusia; orl-ce îngrijire deci, că din acéstá 
pricină ar fi de temută o diferenţă, ar 
fi deol neîntemeiată. Corespondenţa lasă 
sé se întrevadă, oă nu acesta este cu vén- 
tulă din urmă ală Franciéi ; cei din Pa
risă ar vrea sé se încredinţeze, oă în a- 
devőrü Rusia ar vrea sö aibă a faoe în 
Orientă numai cu statele întreitei alianţe, 
pentru oa în casă de lipsă sé p6tă pro- 
oede cu energiă faţă cu ele. Câtă des
pre Vatioană, corespondenţa spune, oă 
elă nu mai ţine la proteotoratulă fran- 
cesă ou oare n’ar fi de locă mulţumită.

— Cu privire la sitnaţiunea din 
Corfa, oorespondentulă ĉ iarului „Köln. 
Ztg.“ primesoe soirea, oă frică şi spaimă 
mare a cuprinsă pe locuitorii Evrei din 
Corfu. Aprópe toţi au de gândă sö 
părăsâscă insula. Ce e dreptă, guver- 
nulă a luată mésurl pentru apérarea 
Evreiloră, dér ou tóté acestea, popora- 
ţiunda e fórte înfuriată asupra Jidani- 
loră. Pressa din Atena şi din t0tă Greoia 
aţiţă poporaţiunea la ură în oontra Ji- 
daniloră. Miseria între poporaţiunea ji- 
dovésoá din Corfu e la oulme. Fóte 
multe familii jidovesol emigreză la Ame- 
rioa şi în Turcia.

„Rerindicările Româniloru*.
Parísú, Iunie 1891.

In sferşitfi „parlamentulü inte
ligenţei europene“ şl-a datü ver- 
dictulü în cestiunea Memoriului’ 
După aclamaţiunile entusiaste ale 
studenţilorfi italieni din Turinü, 
după primirea fórte favorabilă fă
cută Memoriului de studenţii bel
gieni, vestita studenţime parisiană, 
care ocupă locü de frunte în acelâ 
„ pariamentü “, a luatü cuvéntulü 
prin mijlocirea „asociaţiunei gene
rale a studenţilorfl“. Acésta aso
ciaţi une este cea mai considerabilă 
aglomerare studenţâscă din Fran
cia. Pe lângă 4000 de studenţi 
parisienl, ea mai are ca membri 
totü ce e în Francia mai distinsă 
în tóté ramurile gândirii omenesc!. 
Savanţii, literaţii, profesorii uni
versitari şi ómenii politici cei mai

FOILETONUL „GAZ. TRANS.*
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Corespondenţe, ordine, declaraţii raporturi etc. 

Anulu 1849.
(Litere latine.)

Noi din zsosz iskelitz krestin Ro
mano Catholicsi din Roşia, bejessi Cse- 
teczeni Abrudului, dem acsasta merturi- 
ftule, kumke noi —prekum in anul 1848 
irtkut in Luna lui Oktober al 28-a de 
zi uă,, am pusz zsrement p6 Credintza îm
păratului al Austrii, Rege ală Ungarii, 
Principelui a Transilvaniei etc. etc. Nel- 
tzatului Ferdinand, ase Credintzâ âsztâ, 
supunerea ne cletitâ, si pâcsââ noasztre 
o czin&n, si vom czin^o tot d6una si 
ketre Neltzâtul Imperat si Rege etc. eto. 
Urmetoriul Franciscul Iosziv, keruja noi 
8zintâm szupusi pene lâ m6rte. — Ase 
ku fratzi noştri Romani csetecenestâ si 
Chrestineste dupe Religiunea noastre,

prékum am foszt pene akumá, ase si 
its enkolo voim a fi, si vöm fi totdéuná 
in sensul adéverát, si intrupát a fretzie- 
tetzi — Fratz

In Rosia al 27 Ianuari 1849.
StefanThot mp., Georgiusz Janki be- 

trinu, loan Gruber luj Anton, loan "Wuz- 
dugán Bóltinis, Josziv Gruber aluj Józsi* 
kutz, Josziv Jánki luj Józsi, Josziv Gru
ber bótrinu Szimon Gruber, Andréj Szé
kely luj Andris, Alógszándru Kornyá, 
Ioann Gruber áluj Sándor, Bálin Gruber 
aluj Sándor, Ioann Pétz, Josziv Gruber 
aluj Józsi, Andréj Székely luj Sándor, 
Ioann Momej, Anntonije Nájmért, Josziv 
Glájezner, Ioann Glajezner, Alegszándru 
Székely áluj András, loan Wuzdugan tsél 
betr., Joszi vWuzdugán, IoanDrégán, Alóg
szándru Székely luj Sándor, Andrej Kováts, 
Franciscul Jánki, Stéfáu MoIdár, Georg 
Molnár, loan Kovatsu, Al égszán dru Jánki 
áluj Jánés, loan Székely áluj Sándor, 
Josziv Kornya, Ioann Kornyá, loan Szé
kely Putrégáj, Adam Székely Putrégáj, 
An ton Létáj erná, Aron Wertler, loan 
Jáűki áluj Jánis, Agosztin Vertlen, Gru
ber Benedek, Gruber Anti, Gruber Agos- 
tin, Gruber Gyuri, Gruber Ferentz áluj 
Ánti, Josziv Jánki bétrinu, SzámuiléNáj- 
mer, Georgius Kornya, Zsigmon Lé- 
rintz.

In dosă:
La Preacsinsztitul( Domnul Preafect 

Iánk Avroám 
ku plekecsuné in Kimpen.

(Litere cirile)

Mult Onorate Domnule Prefect!
Am avut duşmani de am putut hrăni 

destui câni cu ei, dér de când am prins 
a umbla 80ţl trimit bucate nam în 
oătrău pleca să nu mă împiedec de ei
— din care prcină atâta s’au trudit a 
inpedeca şi a aduoe pe M. On. Comitet
— cât au să las v-prefecturia, au să las 
preoţia.

General-Comandantul cetăţii după 
scrisoarea M. O. Domniitale din 6 Fe
bruarie 1849 sub Nr. 280. 8 Februarie 
a. o. şi administratura dtto 10 Februarie 
1849 Nr. 168 strîns mé îndatoresce oa 
pe sama muntenilor D. Profect Jancu sé 
îmblăteso cucuruz, şi sé trimit cu cară 
de froşpont prin gazda oraşului la Câm
peni.

Eu preoţia pănă pociu nu o las, că 
am 6 prunci, vice-prefectura binevoiesce 
a-o încredinţa D. Tribun Iónete sau Ro- 
zor (de nu sta Rozor împotrivă, de mult

vé venea bucate, că romanu, rău mai 
curénd ascultă a face ca bine). Iară 
bucate, care e lucru greu şi cu primeşdie, 
pentru aceea mé voi strădui cât voiu 
putea, că foamea e capulscăderei trupe
lor armate, am lăsat a îmblăti cucuruz. 
Abia am putut muia pe honogiul Mun- 
zat înaintea d-lui General sé lase ca s$ 
trimit şi grâu, (Ş.i<3ea că lagărele numai 
şed şi mâncă, pot mânca şi cucuruz. —

Yoi umbla pe la tóté satele, pe la 
prietini şi cunoscuţi şi neamuri, oarl nu 
stau înpotrivă, ei vé dau bucuros. —

Trimit acum (looă golă.)
Eri în 80 Ianuarie a. c. au fost o 

frică mare aici, că ungurii după ce] au 
învins pe ai noştri, la Vinţă, au trecut 
pe lângă podul partoşului la satele Limba- 
Ciugaz-Şeusa-Girbo-Vingrad-Stragia dóar 
şi Daia din colo de Mureş unde au avut 
lagér, astănopte se aude sé nu fi vătă
mat nimica — decât au prădat câte ceva.
— au gând a mérge la Blaşiu, Cluşiuşi 
iar la Sibiiu 4io s$ f&că pace acolo, aş& 
mi-au spus un om din Drombariu, care 
fiind prins l’or slobo4it.

Am fost trimis 16 ferdele pe Motor»
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iluştri dau acestei societăţi o au
toritate netăgăduită. In celü din 
urmă numerü alü buletinului ei (Maiu 
1891, Nr. 41 seria 2) Memoriulu 
şi causa Româniloru subjugaţi sunt 
analisate într’unu lungű articolü 
de 8 colone întitulatu : „Revindică- 
rile Românilorűa.

Pentru-că articolulü e prea lungü 
faţa cu spaţiulu foii d-vóstre, voiu 
da câte-va fragmente din care oi- 
titorii vorü înţelege spiritulü ge
nerală alü articulului.

Acesta începe astfelü:
„Intre naţionalităţile, cari se îngră- 

mădescă în jurulă, Dunărei dejosă, decă 
esistă vre-una, care are unö dreptü par- 
tioularii la interesulă simpaticii alü nos
tru, acesta e fără îndoială poporalii vioiu, 
care se mişcă nu numai dela Prutü la 
Dunăre, dór încă în o mulţime de pro
vincii frumóse anexate de cătră puter
nicii ei vecini, în Basarabia, Bucovina, 
Bánatü şi Transilvania. Iubimü România 
mai ânteiu pentru-că ea aparţine la acelă 
grupă de ţări latine, în care Franţa 
n6stră ocupă ună locü de onóre; apoi 
îi suntemü reounoscători pentru dove4ile 
de gallophilismulă ce a datö, trimiţândă 
la facultăţile nóstre generaţiunl de stu
denţi, dintre cari cea mai mare parte 
ni-a lăsată o amintire neştârsă. Asocia.- 
ţiunile curată naţionale din Bucurescl şi 
Iaşi, a cărorG origine se legă de unü 
faptă capitală de istoria română, suntü 
acreditate în modü regulatü pe lângă a 
nostră; ele au trimisü delegaţiunl la 
serbările nóstre universitare din 1889 şi 
la cele cari au fostü serbate mai recentü 
la Montpellier. Unü punctü asupra căruia 
camerali noştri din România diferă de 
noi, e că ei nu védő necesitatea d’a ’şl 
interc|ice în politică manifestaţiunile cele 
mai îndrăsneţe. Patrioţi înflăcăraţi şi 
neclintiţi, ei au fundată la Bucurescl, 
Parisă, aprópe pretutindeni, o ligă ai 
căreia membri se silescü a împle Occi- 
dentulü de plângerile lorü patriotice şi 
de a vesti Europei întregi proiectele 
lorü de revendicaţiunl naţionale. Ső-i 
lăudămă, că n’au urmatü consiliile unorü 
diarişti, cari le strigau cu o îngâmfare 
Îndrăsn0ţă ce nu se póte séména deoátü 
cu neadevărulă afirmăriloră lorü: „Nu 
espuneţl nemulţămirile vóstre studenţi- 
lorü din Parisü; despre ţera nostră, ei 
ignoreză totulü, pănă şi posiţia geogra
fică.44*) Studenţii români însă au judecată 
cu totulü altfelü, fiind-că ei au însăr
cinata pe colegulü nostru dela secţiunea 
de litere, d. Mariu Demetrescu, sé ne 
presinte Memoriulü lorb relativii la situaţia 
Românilor# din Transilvania §i Ungaria.

*) Aci autorulii face de sigurii alusiune la 
articolului din „Nemzet“ dela 27 Martie 1891, 
prin care studenţii apuseni erau insultaţi, arti- 
coltl, care a fostu reprodusă şi comentata cum 
se cuvenia de pressa francesă. — Red.

Mai departe elu resuma isto- 
riculü Româniloru íncepéndü ast
felu :

Nimică mai atrăgătoră pentru noi, 
decât cetirea câtorva pagine pline de 
interesü, unde ne suntü povestite amaru
rile în timpulü secolilorü ale acestorü la
tini dela Dunărea de josü! Poves
tirea e de sigurü făcută cu măestriă, 
dór multü mai elocinte suntü faptele 
în ele însă-şî. Ce curiósá privelişte ca a 
acestui micü poporü índatoritü d’a se o- 
pune multorü inimici, unii mai puternici 
şi teribili deoátü cei-lalţl, cari dau asaltü 
în drepta şi stânga, fără a fi ajunsü vre
odată a-lü nimici cu totulü. Hărţuiţi de 
tóté părţile, aceşti aprigi luptători păs- 
treză în timpulü secolilorü prin lupte 
neîncetate tradiţiunile, religia, limba şi 
puternica lorü originalitate.

Sferşesce acestü resumatű is- 
toricü cu următorele cuvinte:

Intr’adevérü, nu e lesne să aperi în
tre Dunăre, CarpaţI şi Nistru cea mai 
frumósá posiţiă geografică din Orientulü 
Europei! Dér ce minunată putere de a- 
similare au fraţii noştri din România: 
cursulü desvoltării lorü naţionale e în- 
treruptü de 16 secole şi étá, că în câte
va 4eciml de ani, ei ajungü la înălţimea 
celorü mai civilisate popóre din occiden 
tulü modernü !

Aei urmeză unu resumatű alü 
parţei a doua din memoriu în care 
se zugrăveşce situaţia trista actuală 
a Româniloru din Transilvania.

Chiar în frumósa carte a d-nei A- 
dam întitulată: „Patria Ungară44, oarte 
de alü cărui maghiarofilismü e greu sö 
te îndoeşcl, observă autorulü articulului, 
găsescl cu mirare părţi, cari dau tesei 
susţinute de camerali români unü spri- 
jinü preţiostt şi neaşteptată.

Aci autorulii citâză unu pasa
giu din M-me Adam în care densa 
îndemnă pe Unguri sé constitue 
Ungaria pe basele federaţiunii na
ţionalităţilor u.

Mai departe:
„Ceea ce mişcă mai durerosü pe 

studenţii din România este, când védü 
cu câtă grabă şi grijă limba şi civili- 
saţia lorü suntü isgonite pănă şi din 
vi0ţa privată a fraţilorfl lorü din CarpaţI. 
Limba maghiară e impusă în tóté şoolile 
şi liceele. Tinerii transilvăneni suntü îm- 
pedecaţ! de a merge în oraşele apusului 
pentru a-şl perfecţiona educaţia séu 
suntü persecutaţi la íntórcere atatü, în- 
cátü suntü nevoiţi să-şi părăsescă ţera.

„Şi pentru a feri mai bine pe toţi 
supuşii Ungariei dela orl-ce influinţă ro- 
mánésoá, se va vota o lege, care silesce 
pe părinţi să-şi trimetă copii dela 3 ani 
în asild, unde o educaţiă curatü ungu- 
rescă le va sterpi simţămentultt rassei 
loru şi iubirea culturei latine. Pe lângă 
protestarea în potriva unorü asemeni ne

dreptăţi, Românii desfidü pe vrăşmaşii 
lorü de a desnaţionalisa pe aceşti voi- 
niol Daoo-Românî, cari ímpotrivescü asu- 
pririlorü minunatele lorii aptitudini in
telectuale şi puternica lorü vitalitate: 
„Românii vorü rémáné, esclamă came- 
„ra4ii noştri din Bucurescl şi Iaşi, vorü 
„înainta şi vorü înflori acolo unde Tra- 
„ianü Divulü i-a aşe^atfi pentru a-şl îm- 
„plini la momentulü dată misiunea lorü 
„civilisatóre“.

In sferşitu articolulü sé termină 
cu următ0rele reflexiuni:

Dór e unü învăţământO, care în afară 
de ori ce revindecare particulară, reese 
puternioü din opera studenţilorfi români; 
acesta e că la sfârşitul ü secolului alü 
XIX acei cari nu se temü a ştirbi pa
triile şi a silui eoasciinţele naţioualită- 
ţilorfi suferă o reprobare universală şi, 
cum spune Montesquieu: „ Esistă unü 
codă penalii pentru, popóre ca şi pentru in- 
divicfi'1. Generaţiunea, oare va dispune 
de sortea Europei de mâne, nu e dintre 
acelea, cari lasă ca dreptulü sé fiă în
vinsa de forţa brutală.

Reese din acostă broşură o suflare 
dn patriotismü înflăcăratfl, care ne obligă 
a privi mai presusü de ambiţiunile mes
chine şi de rivalităţile de partidü, pănă 
la ideia de patriă, care în aceste timpuri 
de ruină morală rémáne singura credinţă 
neperitóre, ultima şi suprema realitate.

Henri (Jarmellin.
Şi aşa pe când t0tă studenţi

mea europeană se scólá ca unü 
omü la strigátulü studenţilom ro
mâni, marii patrioţi maghiari nu 
găsescfi altă scăpare decâtu sé se 
tupileze la spatele unui piticü, a 
lui Moldo van Gergely, care totü 
încearcă prin articulaşe în „Revue 
d' Orient“ sé ţie peptü marelui cu
rentă alü opiniunei publice eu
ropene.

Unü renegaţii, mandatarulü 
„maréi naţiuni44, duce o luptă mo
rală cu tótá Europa inteligentă! 
Cine va învinge? Ungurii vorü 
réspunde, ca Gergely; omenii de 
bunü simţfi înse vorü surîde şi 
vorü réspunde, că victoria e deja 
câştigată.... înse nu de dénsulü.

SCIRILE piLEi.
— 3 (15 Iunie).

Bani de argintii. De câteva <4il© la 
visteria statului nu se mai plătescă lefile 
cu hârtii de câte ună fior. In loculă a- 
cestora, guveruulă voesce să pună în 
circulaţiune bani de argintă seu taleri de 
câte 1 fl. Ministrulă comună de finanţe 
a dată ordinQ, ca 2O°/0 din lefile dela 
stată să se plătâscă în bani de argintă 
şi ca cassieriile statului pe câtă se p6te 
să nu dee hărţii de câte 1 fl., ci numai 
de ( âte 5 fl.

Curţi cu juraţi. Foile ungurescl spună* 
că în ministeriulü ung. de justiţiă s’a 
luatü hotărîrea, ca să se înfiinţeze câte-0 
curte cu juraţi în jurulü fiă-cărei table 
regesei. Aceste curţi ou -juraţi se vorft 
institui încă în cursulü acestui anü, celü 
multü până la 1 Ianuarie a. v. Se cŞ.ioe, 
că ministrulü de justiţiă ar avé degándü 
să înfiinţeze curţi cu juraţi încă şi în 
localităţi de acelea, unde nu se află table 
regesei, ci numai judecătorii de prima 
instanţă. Deocamdată însă, „mai alesă 
din oonsideraţiunl culturale şi din con- 
sideraţiunl faţă cu naţionalităţile“ — 
4ice „Sz. H.“ — s’a aflatü mai cuscopă 
a înfiinţa curţi ou juraţi numai în oraşele 
provă4ute cu table regesol. Aceste oraşe 
suntü tóté ungurescl. Sapienţi satis.

#* *
Promovată. Sâmbătă, în 18 Iunie n.

c., d-lü JEnea Draia, candidată de advo
cată în Abrudă, a fostă promovată la 
universitatea din Cluşiu, la gradulă de 
dootoră în sciinţele juridioe.

** *
La adunarea generală a despărtfmen- 

tului X V I I  ală Asociaţiunei transilvane, 
ce se va ţine la Deşiu în 6 Iuliu st. n.
1891 la 2 óre p. m. în sala otelului anglez, 
învită în numele comitetului d-nii: August 
Munteanu, direc. şi Petru Mureşianu, secret.
— Cu ocasiunea acestei adunări va a- 
rangia tinerimea română din Deşiu şi 
jurü în beneficiulü bibliotecei despărţă
mântului, unü dalii festivă. Intrarea de 
personă 1 fl., de familiă 2 fl. Bilete se 
potü scóte dela casarulă despărţămân
tului Florianü Hatosă. Contribuirile peste 
preţuia de întrare se voră publica în 
4iare. S’a luatü dispuseţiunl să se pre
sinte în pausă şi „CăluşerulO.“ Inoepu- 
tulü la 8 óre sóra. La acestü balü în
vită comitetulü arangiatorü, constătătoră 
din d-nii: Dr. Teodorü Mihali, preşe
dinte ; Clementă Barbulü, Gavrilu Bu- 
zura, j.oanü CherecheşO, Nicolae Hossu, 
Alexa Hossu, G-avrilü Carsai, Aurelü 01- 
teanü, Yasile Popü, Simionü Rusu, Ioană 
Sleamü, Dr. G-avrilü Triponü, Dionisiu 
Vajda membrii ín comitetü.

♦* *
Timpulü. De doué 4ü0 temperatura 

s’a rácitü tare. A ninsü alaltăerl pe munţi 
până josü la pólele lorü. Se spune, că 
şi pe la Predealü a ninsü; munţii din 
jurulü Braşovului suntü peste totü aco
periţi cu zăpadă. Viscolulă oe Sâmbătă 
sóra s’a simţită aici în măsură mai mică, 
a prioinuitü prin alte părţi pagube marlr 
fiindă împreunată ou grindină. La Bu
curescl, precum ni-se scrie ferestrele ca- 
selorü au fostă în mare parte sdrobite 
de grindină, care a oă4ută în timpă de 
o oră în mărimea unui ou de porumbelü, 
alesă la grădini a făcută pagube mari. 
Temperatura peste totă s’a récitü. La 
Budapesta spună gazetele de acolo, este 
aşa de frigă íncátü mulţi au făcută focă

de grâu, mă rog să binevoiescl aml scrie 
te  se primeşte.

Intraltele Balgrad 31 Ian. 1849.
Al M. O. Domniitale

plecat slugă 
loachim Bacila, m. p.

Requisitionscomisar.

Adresa:
Mult Onoratului Domn 

Avram Iancu 
prefectului legiunii aur. gem. 

cu veneraţie la Abrud.

(Litere cirile).

Ne rugăm la Domnul General Avram Iank.
Noi munteni reci, noi pănă acuma 

am stragiuit cum se cade, dară acuma 
sunt de perit. că nau bucate nimic ca 
crişcadethu leau fost din pădure, si acum 
nu se potu duob nici intr’o lăture, nici 
<iupa sare, nici dupa bucate, că de când 
sau pornitu armadiile dintîe, deatunci 
nau avut nioi o căpătare, de o lăture 
ne strica foamea, de alta parte duşmanii 
unguri, si cu mare plâns ne rugămă de 
Domnul General să ne facă rânduiala sa 
căpătăm bucate să nu perim înoai de

foame, când se vă slobozi ţera om 
plaţi, ca în toate 4ilâle se prubulesc să 
iase pe noi unguri, si in mare frică sân- 
temu, că din satele de jos mulţi sînt fu
giţi la noi câţi au tostu Căpitani şi că
prari.

Din Someşiu rece sînt 3: Petrişior 
Stefan, Petrişior Petre, Ciuta Ion şi nici 
mâncare nu lasă săne aducă că sînt 
spioni, robu caie au fost Roman Ion, 
Kodisiu Petre mai pogani sînt ca din 
tîiu, si noi la sat nu putem mere, cum 
ar pune ochii pe noi near puşca, la 
Domnu General nu putem veni, că ne 
prind străgile. Dară se nu fii îndoitu 
despre noi Domnule General, că nu sîn- 
tem spioni, nici sub steagu unguresc 
n’am jurat ü. Dară ceialalţl nau avută ce 
să facă, si ne tememă de foc, si din jos 
si din sus.

Ca si Capitanu din Feneş au şe4ut 
fugit in munte si cel din Lona, si vrând 
să treacă muntele iau prin Marişeni, si 
adevărat că nu sunt âmenl răi, pu- 
temă mărturisi cu sufletul, că dear fi 
pus mâna unguri pe ei într’o clipită iar 
fi potopită sau pe noi.

Dată în muntele rece Februarie 2 
1849. Debinevoitor

Ştefanii Petrişior m. p.
Căpitan în Someşu rece.

(Litere latine)
Domnule Prefeote!

Trimit cele 406 fonci de plombu — 
pravu inoa nu lam capatatu — Golescu 
asera veni dela Z'agna, spune ca armata 
lui Bemu au pornit catra Blasiu, cu ce 
scopu nu se sti, de obşte se vorbeşte ca 
vrea din nou a taca Sibiu — destul ca 
pe unde mergu totu pustiescu şi bar- 
baci cari sunt harnici ei ducu cu sine, 
oe va fi de noi Dumne4eu va sti, des
tul de reu stam ma miru si de Comitet, 
dice nu scrie — ar fi bene se trimiti ex- 
presu la Sibiu, ca să stimă cum stau lu
crurile, se vorbeşte ca Laurianu a scrisu 
dela Olmioi Comitetului, ma miru cum 
nu’lă inpartaseste Prefectiloru,—fi bunu 
trimite inca astadi espresu la Sibiu, apoi 
te rogu trimitelu pe la mine ca si Domnu 
Protopopu Absolon ar trimite la pruncu 
oarte—scrie si la Dobra ca se fi siguru 
pentru bucate si dei drumu slobod nu
mai decâtă trimite dupa bucate ca nu

cumva intorcanduse Vasvari pe aoolo 
se le pustiasca.

Abrud 2 Februarie 1849.
loanne Sulutiu m. p.

Tribun
adresa:

Onoratului Domnu Prefeot 
Avram Iancu 

cu onore
din Officiu la Câmpeni.

(Litere latine.)
Onorate Domnule Prefect!

Eri sau intemplat ataou cu Magiari 
aci la vale Pojeni, de unde ai noştri 20 
de puşcaşi iau pafugatu pana în stram- 
tura Bedeleului, Magiarii era la 200, fo- 
oulu o tienutu mai multu de 4 ore, — 
noi aici suntemă strâmtorati de tote păr
ţile, o parte om merge catra stramtura 
Bedeleului, alta parte oatra Salcioa — 
de unde neom apara pana la o picătură 
de sânge — ar fi bine sa trimiteti ba
rem o suta de omeni munteni aici pen
tru incuragiarea poporului.

Y. Pojeni 9. Febr. 1849.
V. Foăoru m. p.

(Ya urma.)
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in odăi. — Tota în cjilele aoestea o grin
dină mare a devastata hotarele mai mul
tora comune din comitatula Timişului 
Torontalului şi Caraşa-Severinului. Intr’o 
pădure din hotarula comunei Iada de 
lângă Bistriţa, ca la 2000 de ştejarl au 
fosta smulşi din rădăcină, în urma unei 
furtuni vehemente din 4^e ê acestea. Cu 
acea ocasiune, spunti gazetele, că fiinda 
ruptură de norî, pe teritoriula acelei oo- 
znune s’a înecata una copila.

„Fondurile şcolare năseudene.“
Sub titlulü acesta publică „Bu

dapesti Hirlap“ dela 11 Iunie ur- 
măţ0rele informaţiunî, ce le pri- 
mesce dela Bistriţă:

„Directorula fondurilora şcolare cen
trale din părţile Năsăudului, Ioanü Cio
canii, a demisionată din postula séu. De- 
órece ínsé ela şi-a primita mandatula 
dela adunarea generală, în causa demi- 
sionărei lui va avé sé hotărasca în cu- 
réndü adunarea generală.

Ciocana a căpătata anul treouta crucea 
de cávalerü ala ordinului „Francisca lo- 
sifü“, ceea ce l’a făcuta fórte nepopulara 
înaintea compatrioţilora săi ultraişti. De- 
atuncl unuia după altuia au urmata a- 
tacurile în contra persónei lui şi în tim- 
pulü mai nou 4iarulü celü cu rău renu
me, „Gazeta Transilvaniei“, a scrisa în 
contra lui articull pătimaş!. (Sic!)

„Casulü este de interesa întru câta 
aruncă o lumină asupra stărei de ac}* a 
fondurilora şcolare centrale din ţinutul** 
Năsăudului, care dela rescumpărarea re- 
galielorü încoce nu se póte numi tocmai 
strălucită. Cheltuelile şc01elora poporale 
valahe susţinute din aceste fonduri, nu-i 
de unde sé se plátéscá, ba ohiar şi sus* 
ţinerea gimnasiului dela Náséudü pretin
de jertfe mari. Acésta fără îadoelă este 
numai o stare de transiţiune, derultrai- 

: ştii, cărora li-ar plăce sé inundeze în- 
tregü comitatula ou şcolele lorü, facă 
gură mare şi-la învinovăţesca pe Cio- 
canü pentru nécazurile lor“.

„Se ’nţelege, ei nu vróu sé scie, că 
nu numai fondurile şoolare dela Năsăuda, 
ci şi comunele datoresca multă recunos- 
cinţa lui Ciocana. Fără de elő, Gestiu
nea pădurilora náséudene e întrebare, 
,déoft ar fi fostü resolvată într’una moda 
atâta de favorabila pentru comune. Plă
nuia ministeriului a fostö, ca pactula 
încheiata cu Kerkápolyi sé se arunce 
simplamente pe ferestră afară şi pădu
rile sé ajungă erăşl în proprietatea sta
tului“.

„Ciocana a fosta omulű, care a con
vinsa pe fostula fişpana barona Banffy, 
că plănuia acesta în privinţa materială 
ar fi identica cu nimicirea comunelora 
valahe din ţinutula Náséudului şi ast- 
fela ei au lucrata plănuia celfi nou, care 
apoi deveci lege şi pe basa căruia — 
după espirarea anilora grei de transi
ţiune — comunele acestea se vora îm
bogăţi. Lucru firesca, că legea acésta a 
supusa pădurile administraţiunei statului 
şi acestă treoere a administraţiunei în 
mâna statului a adusa o câtă întregă de 
Maghiari pe capula ultraiştilora valahi 
şi s’a pusa capéta acelui vestita sistema 
de economiă, ala căruia principiu de că
petenia a fostü, „a trăi şi al-a lăsa sétrá- 
escă“. Acesta nu pota  sé i-o ierte (lui 
Ciocana)“.

Scopulü este veditu. Fóia pes- 
tană vre se facă propagandă în 
favórea lui Ciocanü. Acesta, se 
4ice, a demisionatü din causa ata- 
curiloru, ce s’au publicată contra 
lui în „urgisita* „G-azetă“, dér 
asupra demisiunii sale va „avó sé 
hotáréscá adunarea generală“. Ar 
vrea adecă d-lü Ciocanü sé i-se 
dea unü votu de încredere. Numai 
a tâ ta  ar mai trebui!

Barbarismulu gendarmiloru ungurescT.
Chimitelniculft de câmpiă, 11 Iunie n. 1891. 

Onorată Medzcţiune! Iq 8 Iunie n. o. 
a fosta comuna nostră martoră unora 
scene din cele mai scandal5se, oomise ârăşl

de auctorităţile ungurescl în socotéla po
porului nostru. Casula este următorula:

In 6 Iunie se presentâ în comună 
notarula cercuala Uj városi Sándor, înso
ţita de subnotarula Balogh István şi de 
ună frate ala séu mai mica, care este 
şchiopa réu şi care om6ră vremea 0că- 
aşa, fără nici o ocupaţiune. In „suita" 
acestora „cavaleri“ se afla şi una ţigana 
cu căciulă honve^escă în capü şi cu 
o bâtă mare cu măciucă în mâni.

Notarula şi subnotarula se apuoară 
de luoru în cancelariă, căci ei veniseră 
în comună în scopula de a ţine 4iua 
obicinuită pentru pertractări în fiă-care 
săptămână. In timpula acesta, notarula 
trimise pe fratele séu celü schiopü în
soţita de ţiganula ■ „ honvedü “ şi de 
doi juraţi, ca sé umble prin satü din 
casă în casă, ca sé cerceteze cânii sa
tului şi sé se convingă, care câţi câni 
are şi décá ómenii îşi ţina cânii legaţi, 
ori nu, căci, vedi Domne, în comitatula 
Turda-Arieşfl s’a aruncata o dare anuală 
de oâte 40 cr. pentru fiă-care câne, da
tora fiindü tot odată fiă-care proprietara, 
ca s0*şl ţină cânele său pururea legata.

Cu ocasiunea acésta, fratele nota
rului (sohiopula) a data de price cu una 
om a beatü, cu numele Elie Popü. Schio- 
pula, se ’nţelege, s’a plânsă fratelui său, 
care numai decâta a chiămata pe amă- 
rîtula de omü înaintea sa, la casa satu
lui, unde l’a pălmuita şi l’a dobsatü bine, 
apoi Pa legata şi a făouta ou ela câte 
numai l’a învăţata înalta lui „cultură“ 
asiatică.

Atâta încă n’a fostü de ajuns a. No
tarula mai făcu şi arătare în contra bie
tului omü şi în 8 Iunie după amécjü étá 
că veni în satü comandantulü gendar- 
meriei din Murăşa-Ludoşa. Omulű, au- 
4éuda. de acésta, se îngrozi şi fugi, căol 
lui îi era destulü de bine cunoscută cru- 
4imea şi sélbátécia gendarmilorü ungu- 
rescl şi de aceea nu e mirare, décá bie- 
tulü omü n’avu curagiulü de a da faţă 
cu elü.

G-endarmulü, vé4éndü, că Elie Popü 
nu-i ca ’n palmă, se apucá sé-§i verse f u 
ria asupra ómenilorű, ce-i íntimpina pe 
stradă, pălmuindu-i şi lovindu-i cu patulű 
puscei. Acestei furii sélbatioe au că4uta 
jertfă şi nisce biete femei, ce tocmai 
atunci sosiseră ostenite dela cátnpü. Pe 
una dintre aceste femei, anume pe ne
vasta lui Ioanii Duşia, o bătu barbarulü 
gendarmű cu o bucată de pară până când 
a făcui o totă vénétá.

Nenorocita acésta, împreună cu o 
altă femeiă, s’au dusa în 4iua următore 
la judecătoria de cerca din Ludoşa ca 
să pîrască pe gendarmű; judeoătoria ínsé 
a îndrumat’o sé mérgá la comanda gen- 
darmeriei din M.-Oşorheiu, ca şi oum 
asemeni acte sélbatioe şi turburătore de 
ordinea publică pe ea n’ar privi-o 
de loca.

Décá dorinţa organelorü ungurescl 
este, ca sé facă pe poporü s0-şl iée elü 
însu-şl satisfacţiă pentru asemeni mal
tratări strigăt0re le cer a, atunci nu e 
eschisă posibilitatea de a-şl vede rea,i- 
sată şi aoéstá dorinţă a lorö, căci paha- 
rula amărăciunei bietului popora este 
aprópe plinü, — dér unü asemenea re- 
sultatü numai ín favorulü lorü nu va 
puté fi. UnÚ liománü.

Răspunsul la adresa senatului român.
Joi, 30 Maiu, M. S. Regele Carolü 

a primitü în sala Tronului, biroulü şi 
comisiunea Senatului însăroinata a pré
senta Adresa de rëspunsü la Mesagiulü 
Tronului. A. S. R. Principele Ferdinandü, 
moştenitorulti Corônei, luase locü între 
d-nii senatori, pe când d-nii miniştri şi 
Casa Regală se aflau în dreapta şi în 
stânga Tronului. D. C. Boerescu, preşe
dintele senatului, a datü citire Adresei 
maturului corpa. Maj. Sa a réspunsa :

„Domnule preşedinte,
„Domnitorii senatori,
Sunt totdéuna fericita când pri- 

mesca din partea Senatului espresinnea 
simţemintelorfi sale de dragoste şi de 
credinţă.

Putemü fi mândri de progresele îe-

semnate, ce ţâra a făcutfi în cursulü aces • 
tui pátrarü de secolü alü Domniei Mele, 
ínsé spre a urma fără întrerupere opera 
începută, trebue sé fiă o deplină înţele
gere între tóté puterile Statului, fiind-că 
numai astfela voma păstra României 
înalta şi frumósa posiţiune dobândită 
prin o politică statornică şi înţelâptă.

Este dér o sfântă datoriă, pentru 
noi toţi, de a munci cu totă rîvna şi a 
ne gândi neîncetata la activitatea naţio
nală, care s’a deşteptată în tóté ramurile 
şi a începută a lua una sbora aşa de 
mare.

Sigura fiind, că guvernulft Meu va 
găsi în Senata una sprijină luminata, 
vé mulţumesca căldurosfl de cuvintele 
mágulitóre ce ’Ml esprimaţl în adresa 
d-vóstre ca şi de bunele urări oe adu- 
oeţl Mie, Reginei şi Principelui Moşter 
nitorü“.

C o n v o c a r e .
Adunarea generală a despărţămân

tului XIII (Abruda) ala „Asociaţiunei 
transilvane“ se va ţine în comuna A- 
brudsata în Dumineca din 12 Iuliu 30 Iuniu 
18191a 116rea. m. în biserica română gr. 
or. din loca la care se învită toţi p. t. 
membri ai despărţământului, precum şi 
toţi alţi iubitori de cultura poporului 
română pentru a participa în număra 
câta de mare.

Obieotele aoestei adunări sunta:
1) Deschiderea adunărei şi alegerea 

notarului adhoc; 2 Raportula oomitetu- 
lui despărţământului 3) Raportula ca- 
sarului despărţământului 4) Decernerea 
premiului de 10 fi. pentru una învăţă - 
tora, care a făcuta mai mari progrese 
în ramula pomăritului pe teritorula des
părţământului ; 5) Alegerea uni comi- 
siunl pentru încassarea taxelora şi înscrie
rea de noi membri; 6) Cetirea diserta- 
ţiunilora insinuate preşedintelui înainte 
de desohiderea adunărei; 7) Propuneri 
din partea membrilora; 8) Raportula co- 
misiunei esmise; 9) Statorirea budgetu
lui pe anula viitora; 10) Alegerea direC' 
torului şi membrilora în comitetula des
părţământului pe una nou period a de 3 
ani; 11) Statorirea locului pentru viifco- 
rea adunare generală; 12) încheierea.

Ofenbaia, în 12 Iunie 1891.
Pentru Comitetula despărţămân

tului XIII.
Ioanii Danciu.

directorii.

O onc'u.rs'C L-
Pentru conferirea1 unui premiu de

10 fl., ce se va da unui învăţătora, care 
va dovedi, că a făcuta mai mare pro
gresa în ramula pomăritului din despăr
ţământul XIII, Abrudü, alü „Asociaţiunei 
transilvane“, se escrie concursă cu ter- 
minula de 10 Iuliu n. c.

La oererile concursuale se va ală
tura unü atestata oficiosa dela oficiuia 
parochialü, subscrisa de primăria com, 
şi vidimatá de oficiulü protopopescü, din 
care se fiă evidentü:

a) câţi pomi nobili fultoi) dela 1—3 
ani — meri, perl, cireşi, pruni eto.—suntü 
puşi în grădina de pomáritü; b) câţi 
elevi şi-au însuşită dela concurentü 
ultoitulü ; o) câţi pomi sélbaticl ori din 
sîmburl are în grădină pregătiţi pentru 
ultoire, d) în grădina şc61ei cultivă-se şi 
legumăritula cu deosebire ou elevele ?

Cererile se vorü adresa la directo* 
rulü despărţâmântului subsemnatü. 

Ofenbaia, în 12 Iunie 1891.
Pentru comitetula despărţâmân- 

tului XIII.
Ioanii Dana,

directorii.

Aventurierii dela Cerchezkiöi.
Bancherulü Israelü istorisesce aven

turile sale şi ale soţilorfi săi din călă
toria întreprinsă cu trenulü Espress-orient 
jäfuitü la Cerchezkiöi şi spune între al
tele, că Haramia vilaietului Adrianopo- 
litanü, căpitanula bandiţilorO, Athanasios, 
nu avea mai multa de 35—40 de ani. E 
omü forte frumosü şi îmbrăcata bine. 
Hainele de pe elü îi suntü jumătate tur- 
oescî, jumătate după fasonulü europânâ. 
O manta pitorâspă îi aooperia umerii săi 
laţi. Epistola oe o scrisese Athanasios 
cu mâna propriă, Israel a luat’o ou sine 
ca suvenire. Athanasiosa a scrisa epis
tola acâsta la adresa şefului poliţienesoa 
din Eski-Baba, în oare îltt provocă, ca 
banii de răscumpărare să-i aducă Mutes-

sarifulü dela Cialtaki la loculü designat 
Mrtessarifulj'să vină ou banii călare pe.unii 
calü albü şi să aibă batistă albă la pft- 
lăriă. Ilü face atentü pe şefulfl poliţiei, 
că nu cumva să-i urmărâsoă, căol obser» 
vändü acâsta, la momentü îi vorü uoide 
pe cei prinşi, fără cruţare, ca pe nisoo 
vite. Dâcă îi va şi succede să-i prind& 
tovarăşii pe dänsulü însă viu nu-lü, vortl 
prinde căci sa va împuşca.

După cum spune bancherulü Israelr 
Athanasios a fostü prinsü odată de cătr& 
şefultt poliţiei din Cialtaki şi aturcl l’au 
ţinutfi[6 ani şi 3 luni în inchisöre fără să 
fi fostü vinovata. A avuta atunci la sine 
50 de funţl de aura turcesc, pe cari i-le-a 
luatü mutessarifulü (şefulă poliţiei.) îm 
prejurarea acâsta l’a condusa pe povâr- 
nişula păcatelorâ. Nainte de acâsta a  
fosta om a de omeniă şi, precum 4̂ sei 
voiesoe să rămână şi de aoi înainte de 
omeniă.

Din preţuia de răscumpărare ban- 
ditula-şefa a ţinuta pentru sine 50,000 
de franci, tovarăşilora săi a data 90,000 
de franci, pe oarl i-a împărţita în părţi 
egale, er 60,000 de franci va da la săraQÎ 
ca milă.

Israel spune, o interesantă caracte
ristică despre Athanasios — şefula ban- 
diţiloră — că în viâţa lui nu a avută 
relaţiunl cu femeile şi în cerculü său ne
mijlocita nu sufere alţi omeni decâttt 
numai de aceia, cari nu au relaţiunl ou 
femei.

Israel 4io©» oă pe Athanasios nu l’a 
au4itü vorbindü franţuzesce şi au avuttt 
marenorocü în maşinistulfl trenului, Freu
diger, care soie grecesce şi astfelü aveau 
celü puţină unü interpretü, putendu-se 
înţelege cu bandiţii, căci la din contrfc 
o păţiau rău.

DIVERSE.
Din ce constă omulű? De sigurü va 

interesa pe oetitorii noştrii să afle, di» 
ce e compusü „eulü“ nostru. Partea con
stitutivă principală a corpului nostru 
este oxigenulü şi încă într’o stare fórte 
comprimată. Unü omü desvoltatü nor
mala cu o greutate a corpului de 70 
ohilograms are în ela 44 chilograme de 
oxigena, o cantitate, ce sub împrejurăil 
obicinuite ar cuprinde una spaţiu de 28 
metri cubici. Mai departe în corpa sunttt
7 chilograme hidrogena, care în stare 
liberă ar umplea una spaţiu de 80 metri 
cubiol. Celelalte părţii oonstitutive suntü 
nitrogena— 1.72, clora 0,8, şi fluora 0.1 
ohilograme. Elementula acesta din urmft 
se află în óse oa calcium da fluora şi se 
4ice, că în ósele unui scheleta din Pom
pei s’ar fi găsită 15% calcium de fluor. 
Materii solide conţine omula 22 chilo
grame cărbune, 800 grame fosfora, 100 
grame puciósá, 80 grame potasă, 70 gra
me sodiu şi 2 grame fera. Declmateria- 
lula acesta din urmă, după cum se vede, 
e in măsură fórte mică în corpa, totuşi 
ela este o parte constitutivă însemnatft 
a corpurilora mici şi roşii, cari facă par
te esenţială din sânge. Cantitatea ferulilt 
din sânge face cam cât jumătatea aon- 
lui de cusuta. Vedema aşadară, oă cor- 
pula omului nu conţine metale preţi0se.

Contrabandă. Una 4 ârü din New-York 
anunţă: Una Americana din California 
cu numele Wally, i-a succesa sé fao& 
contrabandă cu 3 tone de opium ohine- 
zesca, şi sé le trâoă pe sub mâna la un& 
neguţătora din Honolulu. Walley a plă
tită pentru acésta cantitate de opium în  
tómna trecută 60,000 dolari şi au vân- 
dut’o cu 400,000 dolari. Importulü de 
opium e oprita prin lege în împ0răţia 
reginei Lilinokolani, fiindcă supuşii ei 
fumézá íntr’unü modü escesivü opium, şi 
prin acésta se ruineză atátü trupesce, 
cátü şi sufletesoe. Walley, de bucuriă, 
că i-a succesü contrabandă, se 4i°e> 
a făcuta o baiă curiósá, anume a um
pluta baia cu 300 de sticle de şampanift*

Proprietarii:
Dr. Aurel Mureşianu.

Redaotorü responsabila interimal&: 
Gregoriu Maiorii.
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C or su lii p ieţei B raşovu.
din 15 Iunie st. n. 1891.

Bancnote românesc! Cump. 920 Vênd. 9.25
Argintü romänescü - „ 9.15 » 9.20
Napoleon-d’orî - - „ 9.21 rt 9.26
Lire turcesc! • * „ 10.46 n 10.5L
Imperiali - - ■ • „ 9.46 n 9 51
GulbinI • « - „ 6.42 n 5.46
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 101— t> —.—

n n r> ^°/o n 99.50 r> ICO —
Ruble rusesc! - • „ 134.-~ r> 1 3 5 .-
M&rc! germane - „ 
Discontulû 6— 8°/o pe anü.

■. ----■■■r-.-.-r......... ....

57.— n 57.50

Cnrsnlü la bursa din Viena.
din 1 B Iunie a. c. 1891

105.60
101.60

116.—
98.7C

Bonta de aurü 4% . . .
Renta de hârtiă6°/0 . . .  
l^pprtunutulü cäilorü ferate nngare >

anrü • - - - - .....................
dto a rg in tü ......................

▲mortisarea datoriei cäilorü ferate de 
ostii ungare [1-ma emisiune] 

^unortisarea datoriei cäilorü ferate de 
ostil ungare [2-a emisiune]

▲foorfisarea datoriei cäilorü ferate de 
ostü ungare (8-a emisiune) - - 

Bonuri rurale ungare . . . .
Bonuri croato-slavone • -
Despăgubirea pentru dijma de vinü 

ungurescü • - - - -
Imprumutulü. ou premiulü ungurescü 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se* 

ghedinului 
Renta de argintü austriacă - ■ - - 
Renta de hârtiă austriacă . . . .
Äenta de aurü austriacă ..................... 111.10
Îiosurl din 1860 ...............................  10 —
Acţiunile băncei austro-ungare - - 1015.— 
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 842.25 
Acţiunile băncei de creditü a u s tr .
Galbeni împărătesei- - - - -
ffo p o leo n -d 'o rl................................
Mărci luO împ. germane - * - 

Londra 10 Livres Sterlinge

113 — 
92.— 

104.75

137.40

129.30
92.55
92.40

299.75 
5.53 
9.28 V, 

67.55 
117 30

f p * 0 9 0 9 0 9 0 9 0 9 0 9 0 9 0 * 0 * 0 9 0 9 0 9 0 —

§ ^Preparatele antiseptice^ §
— pentru îngrijirea dinţilorti şi a gurei —

ale lui

D* GUST
făcute după principiile cele mai nonă pe terenulu sciinţei, care 
se ocnpă cn vindecarea b61elorn de dinţi şi din materialele cele 

mai bone, s’au probatu ca escelente:
1. Pentru curăţirea dinţiloru naturali şi artificiali,
2. La dinţi găunoşi, la cari împedecă progresarea rapidă a bolei.
3. La gingii slabet cari sângereză uşorii şi în urma căreia se cla

tină dinţii,
4. In contra aşecţărei de peatră la dinţi,
5. In contra mirosului şi gustului rău ce se desvoltă la cei ce suferii 

de dinţi şi de stomachu,
6. Ca mijlocii de alinare la dureri de dinţi,
7. Ca mijlocii cu efectu plăcuta, împrospătoru şi întăritorii asupra 

organeloru gurei.
D P r e ţ v i r i l e :

1 flaconu cu apă de gură â 50 cr. şi k lfl. suficientă 
pentru mai multe septemâni.

1 eutiă cu prafu de dinţi k 25 cr. şi â 50 cr.
1 foorcănelu cu pastă de dinţi â 40 cr.

Deposite la farmaciile şi parfiimeriile mai însemnate 
ale Ungariei.

Trimiterea de preparate în val6re de celă puţină 2 fl. 
se face franeo-porto cu rambursa a preţului.

Depositulu principalii la FRIEDRICH STENNER, farmacia 
la „Leulu de auru“ în BRAŞOVU.

M 0 9 0 9 0 9 0 * 0 9 0 m 0 9 0 * 0 * 0 9 0 * 0 m i

Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 
binevoiască a scrie pe cuponulă mandatului poştală şi numerii de 
pe fâşia sub care au primită (Jiarulă nostru până acuma.

Avisu
pentru amatori ai naturei.

Subsemnata ’mî permită a 
recomanda atenţiunei onorat, 
publică numerdsele paseri îm
păiate, ce se afla espuse în 
Strada Vămei No. 31, fostulă 
magasinu de încălţăminte ală 
lui E. Schwarze. Aceste paseri 
se vinde eftină atâtă câte una, 
câtă şi mai multe laolaltă.

Cu deosebită stimă 
601,4 4 Tmilig

Nru 7143-1891 604,2—2

PUBLICAŢIUNE
Spre scopula predărei pentru adas~ 

tarea umblătorilora în spitalula orăşe- 
nesofi civila, va avea loofl Marţi în 301 
Iunie a. c. după prânzit la 3 6re în ofi- 
oiolatulQ orăşenesca economica o per
tractare scripturistica de oferte.

Suma preliminată de spese pentrn ast- 
fela de adoptări este 911 fl. 10 cr. Ofer-̂  
tele provScJute cu timbrula recerivera şi* 
ou una vadiu de 5% an d© a 8e aşterne, 
la amintitula oficiolata cela multa pănă 
în 30 Iunie a. o. înainte de prânza 12 
6re. Tota la acelaşi oficiolata se află şi 
condiţiunile de oferte şi contracta, pla-- 
nula şi preliminarula de spese spre esa- 
minare din partea fiă-cărui.

Braşovu, 6 Iunie 1891.

ZLv£ers-al“Ci tr e n u L r ilo r -d
pe liniile orientale ale căii ferate de statll r. n. valabilii din 1 Iunie 1891.

Budapesta—Predealu
Trenű

de
persón.

Trenă
accele

ra tă

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány
Oradea* mare

Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Buci a 
Ciuoia 
Huedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbău 
NădSşel
Cluşiu

Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea 
Uióra
Vinţul de sus 
Âiuda
Teiuşu

Crăciun ela
Blaşiu
Micăsasa

Copşa mică 
Mediaşa
Elisabatopole
Sighiş0ra
HaşfalSu
Homoroda
Augustin a
Apaţa
tTeldiora

Braşovu

Timişa 
Predeala 
BuourescI

10.50
8.30

11.38
2.12
3.53
4 . -
4.39
5.22
5.45
6.05
6.31
7.12
7.29 
7.49 
8.01 
8.14
8.29 
8.46
9.03 

10.12 
1037 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59

1.35
im
2.12
2.31
3.04 
3 46 
4.02 
5.26
6.10
6.41
7.17
8 . -

8 .- 

2.05 
4.10 
5.51
7.06 
7.13 
7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

10.37 
11.10 
11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54 
2.13

12.20
1.41
2.26

Trenű
de

persón,

5.50
9.22 

11.53 
150  
2.24 
3.03 
3.46 
3.57 
4.29 
4.55 
5.34 
5 51
6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8.20 
8.45

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18 
12.58
1.34 
1.51 
2.29 
2.48 
3.03
3.26 
4.07 
5.09
5.35
7.23
8.09
8.43
9.18

10.05

8.50

Trenü
accele

ra tă

Predealu—Budapesta

3.25
9.15

11.19
12.57
2.12
2.19
2.49
3.26

4.21
4.55

5.47
6 .—
6.18
6.34
7.34 
7.57

8.22
8.38
8.43

9.14

948
9.50

10.06
10.28
11.04
11.19
12.27
12.58
1.15 
1.35 
2.09
2.19
3.01
3.31
9.30

Mureşii-ljudoşu—Bistriţa

Murăşa-Ludoşa 
Ţagu-Budatelica 

■Bistriţa . . .
Hota :

4.—
6.48
9.59

BucurescI 
Predeala 
Timişa
Braşovu

Feldióra 
Apaţa 
Augustina 
Homoroda 
Haşfalâu 
Sigili sóra 
Elisabetopole 
Mediaşă
Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Crăciunela
Teiuşii

Aiuda
Vinţul de
Uióra
Cucerdea
Ghirişa
Apahida
Cluşiu

Nădăşela 
Ghîrbău 
Aghireşa 
Stana
B. Huiedin 
Ciucia 
Buci a 
Bratca 
Rév
Mező-Telegd 

Oradea mare)

P. Ladány 
Szolnok 
Budapesta 
Viena

sus

Trenă
accele

ra tă

7.35
1.12
1.42
2.18
2.48
3.19
3.40
3.56
4.29
5.34
5.54
6.21 
6.42 
6 55 
6.57

7.31

8 . -
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
1 1 . 0 1

12.17
12.47

1.26

1.52
2.18
2.25 
3.46
5.26
7.30
1.40

Trenă
de

persón.

4.20
5.07
5.42
6.09
6.55
8.23
8.53
9.31 

10.09 
10.31 
10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28

1.08
1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14
6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.04 
10.44 
11.07

1.16
3.31
6.35
140

Trenă
accele

ra tă

8.50
5.16
5.57
6.58

1.25
1.50
2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

6.11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09
11.51
1.55

Trenă
de

persón

7.23
8.03 
8.37
9.04
9.46 

11.03 
11.29 
12.06 
12.37 
12.53

1
1.39
2.13
2.27 
2.49
3.47 
4.07
4.28 
2.34 
4.52 
15.26

181

6.34
6.52 
7.401 
8 . 
8.15 
8.29
8.53 
9.12 
9.51

10.06
10.23
10.42
11.17
11.51
12.09
2.24
4.47
8.40

7.20 6.05

Bistriţa—Mureşii-lAidoşu

B.-Pesta-Aradu-Teiuş jTeiuş-Aradu-B.-Pesta
Trenă

de
persón.

Trenă
accele

ra tă

Trenă
de

persón

Viena 
Budapesta 
Szolnok

Aradü
Glogovaţa 
Gyorok 
Paulişa 
RadnaLipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborşina 
Zamă 
Gurasada 
lia

Branicica 
Deva 
Simeria
Or ăştia 
Şi bota
Vinţ. de josö
Alba-Iulia
Teiuşii

8 . - 3.2510.50
8.15 1.50 9.50

11.14 3.57 1.05
3.45 6.52 5.24
4.30 7.02 5 46
4.42 5.57
5.03 6.19
5.14 6.30
5.32 7.48 6.48
5.56 7.12
6.12 7.27
6.58 8.51 8.07
7.26 9.10 8.33
7.52 8.57
8.08 9.34 9.13
8.26 9.29-
8.52 10.— 9.53

10.38 10.18 10 19
11.04 10.37 10.50
11.24 11.16
11.48 11.44,
12.22 11.18 12.06
12.49 11.40 12.3q

Trenă
de

persón.

Alba Iulia
Vinţ de josü 
Şibota 
Orăştia 
Simeria (Pisici) 
Deva
Branicica 
[lia

Aradü

Viena

Trenă
accele

ra tă

2.30 
3.11
3.30 
3.53 
4.16 
5.43 
5.59
6.24 
6.79 
7. 
7.28 
8.03 
8.54 
9.10 
9.44 
9.58 

10.11 
10.34 
10.46 
11.18 
4.15
7.20
6.05

Trenă
de

persón

3.37 
4.

4.41
5.06
5.18

5.45

6.08
6.34

7.11
7.31

814  
8.24 

11.27 
1 25
7.20

1.39
2.19
236
3.03
3.30
417
4.33
4.55
517
5.28
5.53

Copsa-micä— Sibiiu

Şeica-mare
Loamneş
Ocna
Sibiiu

3 . - 10.47
3.31 11.27
4.15 12.08
4.46 12.38
5.10 1 . -

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

Sibiiu—Copsa-miea

Sibiiu 
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 
Copşa mică

7.35 
8 02 
8.30 
9 05 
9.34

6.24
7.02

1.40

Simeria (Pisti) Petroşeni ||Petroşeni-Simeria.(Pis]n)
Simeria 
Strei u 
Haţega 
Pai
Crivadia
Baniţa
Petroşeni

6 . - 10.35 4.22 Petroşeni 6 . - 10.50
6.35 11.26 4.58 Baniţa

Crivadia
6.41 11.40

7.21 12.23 5.42 7.19 12.19
8.06 1 2 .- 6.36 Pui 7.57 1.05
8.47 2.23 7.24 Haţega 9.36 1.54
9.21 3.19 8.04 Strei u 9.18 2.49
9.45 4 . - 8.36 Simeria 9.52 3.27

Bistriţa . . .
Ţagu-Budctelica
Murăşa-Ludoşa

1.16
4.15
7.21

Numerii încuadraţî cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

Aradii--Timişora Timişora—A radu
A radii 6.15 11.30 7.15 Timişora 6.20 1.11 5.05
Vinga 7.32 12.47 8.04 Vinga 7.21 2.46 6.40
Timişora 8.42 2.04 8.57 Aradü 8.03 3.50 7.50

Grliirişu—Turda Turda —Oliirisu3

(xhirişu 7.48110.35 3.40 10.20 Turda 14.50 9.30 2.30| 8.50Í
Turda 8.08| 10.55 4 . - 10.44 GMrişu 1 5.10 9.50 2.50| 9.10/

Sigliişora—Odorlieiu || Odorlieiu—Sigliişora
Sighiş0ra. 4.30 11.25 Odorlieiu. 815 3.15
Odorheiu . 7.21 2.11 Sighişora. • 10.52| 6.10

Careii-mari--Zeläu 1 Zelău—Car eii-mari

4.34
4.58
5.25
5.55
6.20

10.17 
10 43 
11.09 
11.40 
12.05

Cucerdea-Oşorheiu - R.-săs.

Careii-marî. 
Zelău. . . 11.

1.56
Careii-marî

Cucerdea
Ludoş
Oşorheiu | 
Regh.-săs.

2.50 
3 34 
5.20 
5.35

8.20
9.11

11.17

2.41
3.27
5.14
5.36

7.10 7.15

Regh.-săs. -Oşorh.- Cucerdea

Begh.-săs.
(

Oşorheiu ^
Ludoş
Cucerdea

5.21

8 . -
9.35
5.54

8.15
9.53

10.20
12.06
12.50

6.58
7.47

7.41
8.25

Simeria (Piski)—Hunedóra

Simeria (Piski)
Cerna
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58

Hunedóra—Simeria (Piski)

Hunedóra
Cerua
Simeria

4.46
5.11
528

2.32 
3 — 
3.20

7.22
7.50
8.10

B r a ş o v —Z ê r n e s c i7

Braşov
Zêrnescï

5.45 455
7.26 6.36

Z ê r n e s c i  —B r a ş o v?

Zernescî
Braşov

8 . -
8.24

8.20
9.44

Tipografia A. MURBŞIANU, Braşovu.


